

## 第十二届全国大学生数学竞赛决赛在吉林大学顺利举行

2021年5月14至16日，第十二届全国大学生数学竞赛决赛在吉林大学举行，共有来自全国32个赛区207所高校的646名学生参赛。决赛分数学类高年级组、数学类低年级组和非数学类组3个组别进行，最终产生一等奖130名、二等奖191名、三等奖318名。陕西省数学会、山东数学会、北京数学会、河南省数学会、重庆数学学会、吉林省数学会共6个省级学会获得“第十二届全国大学生数学竞赛优秀组织奖”。

全国大学生数学竞赛始于2009年，现已成为面向本科生的全国性最具影响的高水平学科竞赛之一，旨在加强基础学科教育、提升我国高等学校人才培养质量、促进高等学校数学课程建设并发掘数学创新人才。本届比赛分为初赛和决赛，初赛报名人数206921人，参赛高校897所。初赛参加人数较上届提高21%，参赛高校增加6%，彰显了大学生数学竞赛与日俱增的影响力。





吉林大学作为本次大赛的承办单位，对大赛赛程进行了精心规划。5月15日上午，考生在吉林大学进行决赛考试。下午，在评卷阅卷工作有序进行的同时，举办了院士、专家讲座。北京大学数学学院张继平院士和吉林大学数学学院院长张然教授分别以“我的数学观”“计算数学漫谈”为主题做了深入浅出的报告。当晚，经过成绩复核及全国大学生数学竞赛工作组会议确认，本次决赛的获奖名单正式评定。



5月16日上午，颁奖典礼在鼎新大讲堂隆重举行，本届大赛组委会主任、吉林大学党委副书记、副校长王利锋教授，中国数学会副理事长、全国大学生数学竞赛委员会主任、四川大学彭联刚教授，数学竞赛委员会副主任、全国中学生数学竞赛工作组组长、福建师范大学校长王长平教授，数学竞赛委员

会副主任、全国大学生数学竞赛工作组组长、北京航空航天大学余志坤教授等出席颁奖典礼。出席颁奖典礼的还有中国数学会代表、全国大学生数学竞赛工作组全体成员、32省赛区领队和全体参赛学生。吉林大学创新创业教育学院院长钟新主持颁奖活动。



王利锋在致辞中对前来参赛的专家、师生表示热烈欢迎。他指出吉林大学数学学科与其他18个学科领域均进入ESI全球排名1%，是世界一流大学学术品位和卓越地位的重要表征。如今站在新的历史交汇点上，科学研究范

式正在发生深刻变革，数学作为一切自然科学的基础，从根本上推动着科技和经济的创新发展。习近平总书记曾多次指出要加强基础学科拔尖学生培养，这为以数学为代表的基础学科高质量发展指明了清晰的方向。王利锋真诚寄语广大热爱数学的青年学子，以竞赛为契机增强兴趣，锤炼本领，成为推动数学发展的新生力量。吉林大学会一如既往大力支持各类竞赛活动的举办，努力为提高中国数学创新能力做出更大的贡献。



彭联刚教授在致辞中代表中国数学会向所有获奖的选手和单位表示祝贺。他指出全国大学生数学竞赛自2009年开办以来影响力不断增加，今年在吉大举行的赛事参赛人数和规模俱达到历史之最。本次竞赛的举办，必将进一



步推动我国数学教育水平的提高，提升我国数学研究和数学应用的能力。他希望参赛同学能将自己的人生抱负与国家、社会的发展结合起来，中国数学会则会继续为热爱数学、擅长数学的优秀青年提供更多的平台和机会。

吉林大学数学学院党委书记、院长张然教授在致辞中提到明年吉林大学数学学院将迎来 70 周年华诞，自 1952 年王湘浩院士等一批蜚声中外的数学大师创建了吉大数学系，它便始终坚持为国家富强和民族振兴提供源源不断的智慧和力量。近年来，学院汇聚了 11 位国家级人才，建立 2 个国家级平台，获批建设国家首批一流学科建设学科，入选多项国家计划，吉大数学学科的发展正在回暖并逐步提升。张然教授诚挚邀请各位优秀人才来吉大学习和工作，共同推动中国数学学科的蓬勃发展。

余志坤教授宣读了颁奖文件。到会专家为获得各类别一等奖的同学及优秀组织奖颁发证书及奖牌。在与会者的共同见证下，华东师范大学数学科学学院院长谈胜利从张然院长手中接过赛旗，庄严承诺将在上海认真办好下一届比赛。至此，第十二届全国大学生数学竞赛圆满落下帷幕。